

История села Ильинка

Каа-Хемского района Республики Тыва



Испокон веков Тува была благодатной богатой дикими зверями, ягодами, орехами, лекарственными травами и целебными источниками. Населяли ее коренное население- тувинцы. Тувинцы занимались скотоводством и охотой. Во все времена года они кочевали по стоянкам. Зимой селились поближе к горам. А к весне перекочевывали к берегам рек, летом уезжали в тайгу.

В XVII веке Тува, в административном отношении была разделена на четыре хошуна. Хошуны и сумоны назывались, как правило, по наименованию наиболее значимых, которые входили в состав родоплеменных групп и лишь в отдельных случаях, но титулам их первоначальных правителей (Бэйсэ-Хошун).

Каа-Хемский кожуун назывался Сальджакским, а управлял им нойон Эренчин. Кочевья Сальджакского кожууна находилась по северную сторону Тану Ола, по рекам Бурен, Эржей, Шивей, Улуг-Шивей, Эрзин, Кызыл-Суткут, Бажи Гол, часть на правобережье Каа-Хема по Бурен-Хему. Хошун делился на четыре сумона: Салчак, Байтара, Кыргыз, Холл. Кроме этих племенных названий. Отдельные группы населения хошуны называли себя именами: Салчак, Олет, Иргит, Соян, Хоюк (Хаак), Балыкчы, Хертек, Кыргыз, Мунгит, Херсит, Балут. В августе 1921 г. В местечке Суг-Бажы (Кочетово) состоялся Всетувинский Учредительный Хурал, где было узаконено семь кожуунов. Однако на I Великом Хурале ТНР, который состоялся 20 сентября 1923 года. В г. Кызыле произошло уничтожение старого деления по признаку феодально-удельных владений. Взамен существующих с 1921 г. семь хошуунов было организовано шесть. В документах русской самоуправляющейся колонии в Туве Каа-Хемский кожуун назывался Мало- Енисейским, т.к Каа-Хем в переводе с тувинского , означает «маленькая река», «малый Енисей».

Было свыше 10 русских сел и поселений, и одно из них имелось Ильинка. Село Ильинка возникло как русское. Тувинское историческое название **село Ильинка-Булун-Аксы**.

Первые переселенцы приехали из Дальнего Востока Амурской области в эти места в 1918 году. Ими были Бортниковы, за ними потянулись Толмачевы, Сасины, Кокорины, Кузнецовы, Кудрявцевы, Мусихины, Черепановы, Болтовские, Морозовы, Братья Никифор и Иван Бортниковы, хотели сначала обстроиться в местечке Чажылыге. Они приехали туда и начали готовить лес для постройки. 12 июля, в Петров день, утром проснувшись, увидели, что ударили заморозки. Веревки, которыми были привязаны лошади, были заледеневшими. Оставив приготовленный лес, приехали и собрались обратно на Дальний Восток, но доехали только до границы. Из-за революции границы были закрыты, и им пришлось вернуться обратно. Приехали в это место и пошли к нойону в Ажик, просить, чтобы он разрешил им жить здесь. Нойон дал им согласие.

Переселенцы приехали в это место 02 августа 1918 году в православный Ильин день, поэтому решили будущее село назвать **Ильинкой**. Забили первый кол и стали строить первую избу. Сначала строили землянки в месте, по ул. Мира, где сейчас бугорок, тогда был чуть побольше нынешнего. Потом уже начали строить избы недалеко от берега реки Сой. Все строили свои дворы, и получилось у них 15 дворов. К 1921 году к первым переселенцам начали присоединяться новые дворы. Были избы и на том берегу реки. До образования колхоза «Победа» дома были только с одной строены (нынешней улицы Мира). До образования колхоза переселенцы жили единолично. Кто посеял зерно и овес - сдавали его государству. У кого были коровы - сдавали молоко, мясо, масло. У кого овцы - шерсть, шкуры.

В 1941 году, когда началась Великая Отечественная война, мужчин, начали мобилизовать в Советскую Армию. За время войны ушло из деревни на фронт 70 мужчин русского населения. Многие пали смертью храбрых за освобождение советской земли. Из села уехал тувинец-доброволец **Салчак Сундуй Бады- олгу**, который не вернулся с фронта.

У коренного населения - тувинцев, с переселенцами установились дружеские отношения. Веками кочевавшие, не знавшие, как пахать землю тувинцы начали учиться у русских обделывать землю и сеять пшеницу, посадить картошку. Начали жить оседлой жизнью в Петропавловке. Учились строить избы.

В Ильинке, кроме дворов начали строить школу, сельский совет, детский сад, медицинский пункт, клуб. После революции в селах, в деревнях стали восстанавливаться органы Советской власти.

Сельский совет



История образования сельского совета

В 1924 году в Ильинке был создан **сельский совет**, но без здания. Первым председателем Сельского совета был Вяткин Яков Семенович. После сельский совет открыли в двухэтажном здании по улице Мира.

В 1938 году по ул. Мира было построено первое здание сельского совета, радиоузла, почты, во второй половине находилась больница. После правления Кашкарева К.С., председателем сельского совета стал Горбунов Александр. В 1950 году председателем сельского совета стал Берестов, его заменил Руковицин Иван Иванович. Во время его работы в его подчинении были две деревни Ильинка и Бурен-Бай-Хаак. Секретарем сельского совета была Санарова Мария. В 1957 году перевели сельский совет в здание колхоза на второй этаж. Председателем стал Чепкасов Степанович, а секретарем Елена Кудуруковна Салчак. Когда работал Иван Степанович проводились товарищеские суды над пьяницами и тунеядцами. Хорошо работали лекторы, которые читали населению лекции о здоровом образе жизни, о международном положении. Лекторами были учителя и передовые работники. В 1972 году построили новое здание по улице Степная, туда перевели сельский совет. Председателем стал Мусихин Афанасий Андреевич, после него работали Мовзолевский, Рядинский.

Совместно с председателем 1992 года работал глава председателя Хурала Дулзукей Сергей Дадар-оолович, заместителем работала Нажик Елена Узуновна в эти года сменились председатели: Тарыма Светлана Сынан-ооловна, Шыжаа Алексей Шавыевич, Черепанов Иван Григорьевич, Васильев, Тулей-оол Шолбан Маадыр-оолович, в то время из-за неполадки кочегарки сельский совет сгорел, с помощью населения были сохранены мебель. Документы, после перевели в амбулаторию, который провели капитальный ремонт, в этом помог председатель администрации Барбалдай Николай Владимирович, Чедагол Олег Шимек-оолович, заместителем работала Монгуш Татьяна Айыр-Сановна, после председателем работала Толзат Алдын Санаевна, некоторое время работал Салчак Александр Александрович, так и менялись заместители: Даваа Марина Анчимаевна, Ензак Саяна Семеновна, в настоящее время председателем администрации работает Толзат Кежик Геннадьевич, Глава Хурала представителей Кудрявцева Наталья Викторовна.

Ильинская средняя школа



История образования Ильинской средней школы

Первая **школа** была построена в небольшой однокомнатной избушке в 1921 году в ней учились всего 10 учеников. Приехали впервые учителя Елизаров, Кузьяшкин.

Школа находилась не далеко от места, где сейчас находится двухэтажное здание школы. По мере прибавления учеников к школе пристраивались пристройки, открывались новые классы. Школа - четырехлетка открылась 1934 году.

К этому году село разрасталось. Приехала новая учительница молодых Полина Георгиевна, после нее приехали Черкашина Анна Яковлевна, Лебедев Иван Макаревич, Мамонтова и Елизарова. В 1950-1951 годах, когда колхозы «Искра» и «Победа» объединились, школу для тувинских ребят привели из Петропавловки. Школа находилась на месте, где сейчас пришкольный участок. Школа была двухлетняя в ней учились 3-4 классы. Учителями были Тагба Ёнзак, Оюн Чудек-оол.

В 1962 году все рабочие села начали строить своими силами двухэтажную каменную школу-восемилетку. Школу открыли в 1964 году, первым директором была Молотова. 70-е годы директором работали Дроздова, Иконикова В.С., В 80-е годы директорами были Середкина Е.П., Соколов А.Ф., В 90-е годы Шыжаа Алексей Шавыевич, Дулзукей Полина Бариновна, Даржаа Алексей Арбычигаевич.

На сегодняшний день директором школы работает Доктугу Ольга Базыр-ооловна.

В школа, оборудован видеокамерами, работает компьютерный класс, открыт буфет для школьников, оформлены новые стенды, поставили пластиковые окна первого этажа, приобретены принтеры, проектор, и самое главное: правительством РТ выделен автомобиль «ГАЗЕЛЬ».

Детский сад «Гномик»



История образования Детского сада «Гномик»

В 1948-49 годах открылся первый детский сад был по улице Мира, напротив того места где сейчас находится магазин «Селянка». Так как женщины все работали детский сад был просто необходим, заведующей работала Молодых Анна, после нее Бортникова Таисия.

В 1957 году, из-за аварийного состояния детского сада перевели в здание правления колхоза. После построили новое двухэтажное каменное здание, которое работает до сегодняшних дней. В то время заведующей работала Мусихина Нина Дмитриевна, завхозом работала Терешенко Т., после нее заведовала Бадан Раиса Дапьяновна, затем Санарова Л., ее заменила Ошарова Е.А.

В 90 –х годах связи с перестройкой здание детского сада было разрушено. Коллектив был распущен, и не работал около 17 лет. Восстановлено здание 2007 году. Приняла обновленное здание заведующая Ондар Саяна Алексеевна. После нее детский сад приняла Ширин-оол Менди Сурун-ооловна, когда она ушла на декретный отпуск исполнителем обязанностей была Шыжаа Айлана Алексеевна. На сегодняшний день в детский садик «Гномик» заведует Ооржак Лилия Мергеновна.

Сельский Дом культуры



История образования Сельского Дома культуры

В конце 1930-х годов в начале 40-х годов избе пятистенке открылся **клуб**. Это была однокомнатная избушка. Там проводили собрания, танцы, концерты художественной самодеятельности, показывали кино. Кино было привозное. В то время директора клуба не было.. Председатель сельского совета Кашкаров К.С. сам проводил собрания, кружки, мероприятия.

В 1957 году клуб из избушки перевели в здание правления колхоза, где работали детский сад, библиотека, столовая, маслобойный цех.

В 1979 году построили двухэтажное здание, туда перевели клуб, сельскую и школьную библиотеки, в здании имеется спортзал.

Директором дома культуры была Зайцева Милорода.

До перестройки директорами работали: Бызов, затем Тупикин (Имя и Отчество неизвестны).

В доме культуры были созданы - вокально-инструментальный ансамбль, самодеятельность, агитбригады, , народный театр, танцевальные кружки, располагались: агитпункт, женсовет, проводились занятия по гражданской обороне, в спортзале проходили секции по боксу, волейболу, баскетболу, лыжные секции и т.д., шли киносеансы , в подвальном помещении находились бомбоубежище. Во время перестройки часть здания было разрушено. Работали только помещения; фойе, сельской и школьной библиотек, спортзал. В эти годы директорами были: Махмудов Р.С., Нажик Е.С. Худорожков А., Налимова Е.А. В связи с ликвидацией центрального отопления, здание приходилось отапливать буржуйкой, и самодельными электроприборами . Директором дома культуры работала Шимит Ольга Валерьевна. Затем-Салчак Геннадий Каадролович, Тагба Маргарита Монгеевна.

При восстановлении детского сада было построено новое отдельное здание котельной, к которому было присоединено два здания, детский сад и сельский дом культуры. Директором стала Сухорукова Наталья Владиславовна, художественным руководителем Кудрявцева Наталья Викторовна. С этого времени начали работать фойе, сельская библиотека и спортзал. В 2007 году школьную библиотеку перевели в школу. Коллектив Дома Культуры своими силами восстановил отопление в этом кабинете и в 2008 г. открыли методический кабинет. В 2012 г. Сельский Дом Культуры в результате реорганизации был переименован в МБУ СДК, учредителем являлась Администрация села, с 2015 г. учредителем является Администрация района.

Сельская библиотека

История библиотеки начинается с XX века 40-го года в избе пятистенке, когда открылся клуб (сегодня школа). В данном клубе в маленькой комнатке и находилась «хранилище книг». Жители села приносили из дома имеющиеся у них книги, которые они не читали, и обменивались друг с другом. Позже в этой же комнатке была организована библиотека. Библиотекарем была назначена Неля (фамилию к сожалению установить не удалось). Она проработала до 1951 года. А с 1951 года, когда Неля уволилась по собственному желанию, до 1971 года библиотекари менялись часто.

Когда в 1957 году построили двухэтажное здание ныне улица Мира (правление колхоза), туда перевели библиотеку, сельский совет, контору колхоза, клуб, детский сад, гостиницу, столовую и молочный цех. В 1975 году, из-за аварийного состояния двухэтажного здания библиотеку перевели в здание сельского совета, которое находилось по улице Мира (ранее была больница). Когда на месте, где было здание сельского совета, открыли библиотеку, сам сельский совет перевели в новое здание по улице Степной.

В 1979 году библиотека по улице Мира сгорела. Книги, которые успели спасти, перевели в дом по улице Степной. После пожара было много поступления от других библиотек и частных лиц. Данная библиотека проработала до открытия нынешнего двухэтажного здания, где сейчас клуб и библиотека совмещены. Когда открыли новый клуб, в новой библиотеке библиотекарем начала работать Толовская Екатерина. После Толовской Екатерины, как и в 1951-1971 годах библиотекари менялись часто.

С 1994 года начала работать Колупаева Надежда Андреевна, во время работы показала себя ответственным, заинтересованным работником. Привлекала население к чтению, любовь к книге, проводила совместно с организациями массовые, культурные, народные, библиотечные, выставочные мероприятия.

С 2004 года после окончания Кызылского училища искусств библиотечного отделения была принята Деспилдей Аржана Юрьевна. Молодой специалист принялась за работу энергично и с интересом. В 2015 году временно проработала Ангырбан Белек Юрьевна. После нее вновь принята в библиотеку Аржана Юрьевна.

В 2013 году в рамках подготовки к 100-летию вхождения Тувы в состав России в МБУ СДК Ильинский, в помещении сельской библиотеки, усилиями библиотеки, работников СДК и администрации сельского поселения создан **мини-музей национального быта «Быт эпохи XX века**, собраны старинные вещи и уникальные экспонаты из жизни наших предков.

Мини-музей «Быт эпохи XX века»



Мастер – класс по работе на ткацком станке преподает Килина Наталья Семеновна



История образования Фельдшерско-акушерского пункта

В 1938 году медицинский пункт располагался во второй половине здания сельского совета, радиоузла и почты. Первый медицинский работник Пирогова Екатерина.

В 1951 годах работала Тушенко Александра. после 1955 года построили медицинский пункт. В 1959 году в старом здании сельского совета, радиоузла, почты открыли стационар из пяти коек, где работал врачом Агафов Александр Иванович, после него Новиков Геннадий, Куклина Ефросинья, была фельдшером.

В 1962 году медпункт был переведен в здание находящееся рядом сельским советом, где ранее располагалась школа. Здесь же работал Агафонов Афанасий Иванович.

В старом здании в 1965-66 годах был открыт рентген. Работали Кызыл-оол Юрий и Зинаида Анай-ооловна Куулары. Заведующим стал Монгуш Маадр-оол Мажаевич. В 1969 осенью было построено новое здание по переулку Кооперативный куда и перевели больницу.

Почетные работники медицины Килина Наталья Семеновна, Нурсат Галина Сенгижеповна, Шыжаа Валентина Кок-ооловна, Шыжаа Алексей Шавыевич.

Много лет проработала Ангырбан Саяна Дамбаевна. В настоящее время заведующей работает Ооржак Ая Чудуровна.

**Почетные работники медицины с. Ильинка
Нурсат Галина Сенгижеповна и Килина
Наталья Семеновна**



История образования совхоза «Победа» и «Искра»

В 1947 году состоялось собрание жителей села Ильинка и Петропавловки, по вопросу о создании колхозов. Так 1948 году образовались два колхоза в Ильинке колхоз «Победа», а в Петропавловке (Хову-Аксы) колхоз Искра. Первым председателем колхоза «Победа» стал Болдырев Вячеслав Иванович, а председателем колхоза «Искра» был член партии Сандан. После него был Тапылдай Чазычи. До соединения колхоза «Искра» с колхозом «Победа» председателем был Багай-оол Баринов Санданович, главным бухгалтером был Багымба Валерий Кокей-оолович. Первым чабаном колхоза «Победа» был Салчак Ундушпан. За доблестный труд и сохранность поголовья молодняка мелкого рогатого скота, он был награжден правительственными наградами. Колхозники колхоза «Победа» работали успешно. С одного гектара убирали по 130 пудов зерна, на 1 трудодень выдавались по 6,5 кг. зерна.

В 1950-51 годах колхоз «Искра» слилась с колхозом «Победа». После слияния колхозов председателем был избран Болдырев Василий Иванович. С Петропавловки начали привозить избы и тувинцы строились по нынешней улице Степная.

Когда колхозы объединились, были построены колхозные склады, где сейчас находится детский сад «Гномик». Заведующим складом был Толмачев Кондрат, затем Наумова Александра Сергеевна, после нее Семенов Семен Семенович. В это время колхозники - тувинцы и русские жили и работали очень дружно, обменивались опытом работы. С энтузиазмом строили просторные дома на новой улице, где селились работники колхоза Петропавловки. В 1955 году в колхоз прибыл один из «Тридцатитысячников» Зайцев Дрофей Игнатьевич уроженец с. Сарыг-Сеп. Он стал председателем колхоза «Победа «Победа». При нем колхоз стал одним из передовых колхозов-миллионеров. В колхозе построили гидроэлектростанцию, которая снабжала село электроэнергией. была звероферма, где выращивали песцов, держали уток, гусей. Молочная ферма в Ажике. Дрофей Игнатьевич проработал до 1965 года. По решению обкома партии был назначен управляющим межрайонной сельхозтехникой в г. Кызыле. После него председателем стал Евтушенко. В 1972-73 году начал работать Рыжов Владимир Матвеевич.

Перед войной в селе организовали государственные склады «Заготзерно», где принимали от населения зерно. Первым приемщиком был Ленских Паромон, а после него Чепкасов Тимофей. Тогда «Заготзерно» находилось на месте, где сейчас находится почта, детская площадка, волейбольная площадка и часть территории детского сада. В 70-х годах «Заготзерно» перевели в склад, который на сегодняшний день относится в МУП «Каа-Хемский» по улице Юбилейная.



В 1976 году колхоз «Победа» был реорганизован в совхоз имени «25 съезда КПСС». Совхоз стал победителем социалистических соревнований. Неоднократно завоевывал переходящее Красное Знамя на высокий урожай. В 1978 году Рыжов В.М. уехал, вместо него стал председателем совхоза Сухов Николай Михайлович, после него Лавриненко Иван Петрович и после него Дубровский Николай Михайлович. В 1991 году совхоз имени «25 съезда КПСС» был реорганизован СПК «Каа-Хемский», председателем стал Барбалдай Николай Владимирович. 2002 году «СПК Каа-Хемский» переименован в «МУП Каа-Хемский». В 2008 году директором совхоза работала Барбалдай Евдокия Сергеевна, 2013 году Барбалдай Николай Владимирович, 2014 году апреле месяце Чедагол Олег Шимек-оолович, этого же года в декабре директором начала работать нажик Елена Узуновна, после нее 2015 году декабре приехал работать из села Бурен-Бай-Хаак Канзан-оол Сергей Сергеевич, 2016 году апреле Дамба Херел Афанасьевич, в августе этого года Монгуш Родион Маандр-оолович, настоящее время работает молодой, энергичный директор Даржаа Чаян Евгеньевич. Так меняются директора совхоза по сегодняшний день.



Совхоз «Искра»









Уборка урожая



Кульстан

«МУП Каа-Хемский»





Даваа Дойбан Дапьянович
Герой Социалистического труда



Барбалдай Николай Владимирович
Директор МУП «Каа-Хемский»

Первые магазины



В конце 30-х в начале 40-х годов был открыт первый магазин на перекрестке переулка Кооперативный, где первым продавцом работал Яковлев Ермил. Работали магазины при организации РАЙПО, были магазины по улице Мира и по переулку Кооперативный, напротив больницы, продавцами были Бочкарева Лина и Анна, Борисова Оксана, Якунина Мария, Даваа Лилия. В связи с развитием предпринимательской деятельности появились ИП и ЧП. В настоящее время в селе Ильинка функционирует магазины «Селянка», «Светлана», «Буянныг», «Юбилейный», «Мира» и пекарня «Тома».

Село наше основано в одном из живописнейших уголков Тувы. Кругом ее охраняют лесистые горы, посередине села течет река Сой. В селе есть целебные источники. Самым известным из них является источник «Казы», который находится в тайге. Она лечит от желудочных заболеваний, гастрита, холецистита. Неподалеку от него есть аржаан от болезней глаз. Аржаан «Казы» не течет, где его надо выпросить хорошими подношениями и молитвой. Подношение бывает из молочных продуктов, сладостей и кадака.

Есть еще и аржаан в местечке Эргектээ. Она помогает от ангины, от желудочных комков.

Село по наше по настоящему таежное, красивое - кругом ее окружает многовековая тайга - в ней водится много диких и пушных зверей: медведь, марал, лось, лесной олень, лиса, волк, кабан, барсук, норка, белка, колонок, манул, рысь, кабарга.





Строительство Дамбы

Памятник павшим в Великой Отечественной войне



Строительство Субургана 2012 год

2018 год



**Каждый житель села Ильинка
гордится за родной уголок.**

Спасибо за внимание!